

# 真情实感,友情连翩

## ——记雅加达、万隆、北干巴鲁旅程

吉里汶 渔夫

这次三地游,第一站,2017年12月15日(星期四),从新加坡近郊的巴淡岛坐飞机先到雅加达拜访蔡剑声老师。蔡老师已坐在轮椅上,但精神面貌还好。这次的相会,我忍着泪水,不溢于眼眶。使我触景生情,感叹人生。两年前,他还步行稳健,参加多起书法展览、社交活动,如今,却行动不便。

这次的相会,在家陪着他聊天,傍晚在庭院乘凉喝咖啡,谈古论今,对于一些时事、文学,他谈吐风生,见解精辟,给予我上了得益良多的学习课程;偶尔与他挥毫,他教我调墨、运笔功夫,让我亲身体会,又上了一堂课。

虽然蔡老师站立困难,坐在轮椅上,但挥笔如昔,笔划精练,铿锵有力,写出他的个体字。蔡老师记忆犹新,文思敏捷,古诗词背诵如流。

16日星期五,上午,方福捷兄与方嫂乘飞机来雅,到蔡老师家与大家会面。犹记得几个月前,福捷兄曾邀我到三宝瓏他老家走走。当时内爱人刚逝世,我说等守灵位百日过后,才会到外地。但我事先已答应了蔡老师,到时去探望他。福捷很直爽地表示,一旦我到雅加达时通知一声,他会立刻到雅加达与我们会面。

福捷兄言必信,行必果,说得到做得到。我们神交已久,虽未谋面,却一见如故。他大我一岁,满脸笑容,精神矍铄,健步如飞,勤于打高尔夫球。他是位企业家,书法家,文学修养根深蒂固,酷爱古诗词;而方嫂温温柔柔有礼,保健有方,其实看不出她的实际年龄。据介绍,她善于弹钢琴,又善于画画,对园艺也很精巧,多才多艺集一身。

这次的相会,福捷兄又在附近的餐馆,招待了我们一餐。虽然会晤只是短暂的两个多钟头,他们却从老远的三宝瓏赶过来,一片至诚之心,真情实感,永铭衷心。诗曰:邂逅有缘遇故知,夕阳无限好吟诗,相逢何必曾相识,晚节黄花正适时。

17日,本已约好,与蔡老师一起到印华作协会馆,后得知

福捷兄有事忙,于当天先回三宝瓏。我与蔡老师提早来到会馆时,已有多位好朋友、文友在等候,见面如故,关怀倍至;亲切问候,大家有说不尽的话语。虽然岁月苍茫,看到大家健康如昔,心情也舒畅。

不久,文友已齐聚满堂,有的来至远地,满腔热情,寒暄问候,倍感亲切。在这欢乐的气氛中,还主办了由莲心、杨思萍、周福源主持的文学研讨会。大家盛情邀我讲述捕鱼生活、自学过程以及办校经历。一上台,面对三十多位文友,我心里战战兢兢。在渔村,面对学生,我滔滔有词。这样的场合也许是第一次吧,我鼓励自己,有信心吧!谈的都是所经历过的实事,开口,开口。尽管鼓足勇气,也只有浅谈一些经历,讲完后,还接受文友们的提问。我还答应,回到吉里汶后,再写几篇文章,补充今天大家的问题。接下来,因为考虑到蔡老师的休息时间,我要求先退场,说实在的,很对不起文友们的热切期待。

星期日这天,和在雅加达丹格朗读大学的孙子,一起陪着蔡老师与家人在家欢聚,谈谈说说,也写写书法,不亦乐乎。在谈话中,蔡嫂说:“那时你把你爱人逝世的噩耗,告诉蔡老师时,他不禁地落下眼泪。”听了很感动,他落下那咱们至交之情的滴滴热泪。

19日早上就要离开雅加达前往万隆,蔡老师的女儿放心不下我单坐火车或巴士,因为车站情况较复杂,吩咐她的司机专程载我。临别时,护士推着坐轮椅的蔡老师,他依依不舍的眼神注视着我,不说话了,我紧紧抱住他,附在他耳旁,哽咽地说:“我会再来陪您,您要保重,等着我。”当我向他挥别时,我的眼眶湿红了,带着一颗沉重的心绪,踏上万隆之旅程。

19日上午,坐车5小时半,才到达万隆文庆兄的家,司机一路小心驾驶,速度不快。下车后,文庆兄要我休息,我说先去会林万里老师,已经迟到了,不该给林老师在家久等。林老师身体还好,只是耳聾,林师母则行动不便,精

神还好。大约畅谈一个多小时,回到文庆兄家,已是接近傍晚5点了。万隆塞车路段多,出门很是不便。

休息片刻,一到晚上,四姐妹热情地在餐馆为我接风,座上还有心胸坦荡,性情豪爽的陈天南先生夫妇。大家谈笑风生,多么亲切。

20日(星期二)下午4点,来到闽南会馆。人们唱的是福建方言卡拉OK,讲的是厦门方言,语言上顺畅沟通,仿佛回到自己的渔村,倍感亲近。在这里也会见亲妹妹洪念娟,顾问蔡学凯老师、辅导陈国华老师、业玉坤副主席和一些理事们。讲座中,大家也邀请我讲述一些渔村情况,以及教学和办校的经历。

面对着由文庆兄执教的四十多位厦门方言学习班学员,我用台湾金门方言讲演后,还接受学员提问:关于怎样教学经书、怎样在封禁华文时期的教书经过等等。后来陈国华老师也在会上介绍万隆华教的沧桑史以及最新发展。会后,大家沉浸在一片欢乐的家庭氛围中,还一起合照。

21日(星期三)的中午,应邀在林万里老师的家聚餐,身罹中风坐着轮椅的叶基祥文友,在其太太和女儿的陪伴下也来到。当我向前问候时,他话语不清地回说:“吉里汶的蚝仔煎”然后竖起大拇指。看了很感慨,我安慰说:“你要坚强起来,你一定会好起来的,到时,再到咱们的渔村,吃那最好吃的蚝仔煎。”他微笑地点点头。这时,陈天南先生带着自己种植的三束香蕉赶过来。席间,林老师也答应今晚参加文学社文友们的聚会,因为林老师的家住得较远,由住在附近的四姐妹中的朱丽珍接送。

这一晚,二十多位文友相聚在一起,畅谈甚欢。林老师,口才流利,幽默风趣。畅谈10月间在参加北京第二届世界华文文学大会和回母校的趣事。席间,文庆兄致欢迎词后,并请我讲述办校与办华文补习班的经过,并接受提问。接下来,卜汝亮老师发言,赞扬育民学校除了弘扬中华文

化,更是面向族群,融和各族群,有教无类,使大众能受到平等的教育。最后,林老师在讲话时,鼓励大家勤看书,多写作。

久而欢聚的好友们,在温馨的气氛中,畅所欲言,有谈不完的话语,有余兴未了的再会,大家依依地不舍得离开,

22日(星期日)上午,陈天南先生夫妇在旅馆请一些文友一起吃点心。每一次来到万隆,都受到大家的热情招待且关心倍至,使我非常感激。我提议来年5月间印华文学社的周年纪念的当天晚上,给我一个机会请客,好宴请印华作协分会的文友,闽南公会的乡亲,以及文学社的文友一起联欢。

文庆兄说:“大概算起来也要十桌。”我接着说:“人多越热闹,再多几桌也无妨。”有的文友说,这样不行的,让渔夫破费,渔夫赚得是辛苦钱。坐在身旁的文庆兄站起来说我来分担一份,接着陈天南先生也举手说分担一份。大家就这样豪爽,热情的早餐中,愉快地度过。

中午,印华作协分会主席高鹰兄、副主席洪念娟、秘书长文苗兄、诸理事们在餐厅设宴招待我,并举行交流会,主持人洪念娟先请高鹰致词,接下来有辅导周兴华、中华书法绘画协会总主席黄德昌、秘书长文苗、文学部副主任锦欢、文学社副主席思明,先后发言。最后我应邀讲述捕鱼生活中,在海上所面对的自然环境变幻的种种挑战,办学中所抱负的愿景,所面对的各种艰难的教育课题,力求把华文补习班和学校办好。在回答文友的提问里,共享大家的交流经验,互相学习。

宴会中,我向大家再提起,明年印华文学社周年纪念时,我来到万隆,宴请文学社、印华作协、闽南会馆、各文友们,大家欢聚一堂,联络情谊。在旁边的高鹰兄,很爽朗的答应了,其他的理事也赞成。到时,我想别有一幅相聚的人情风韵。

宴会后,书法绘画协会总

主席黄德昌和作协分会主席高鹰各赠送一幅墨宝,隆情厚谊,衷心感激,然后大家合影留念。在欢乐中,难舍地依依告别。

23日我将离开万隆,飞往北干巴鲁。在万隆,我空手而归,却满载而归:明芳姐怕我受寒,送我一件上衣和运动衫。亲妹妹洪念娟看到我的脱皮钱包,送给了我一个名牌货。四姐妹送我两件巴泽衣,

她们说是阿福所喜欢穿的款式。高鹰也送我和思明各两件沙龙布,盛情难却,很过意不去。谨此,也感谢万隆好友和文友们,时时刻刻关心我,怕我晕车,怕我吃不饱。在这几天,住在文庆兄家,他和嫂嫂待于兄弟般的隆情,处处照顾我,怕有所闪失。雅加达的好友也常常寄短讯问候,关心倍至的友情,温情,我铭记心上。

### 散文诗

## 颂作协井里汶分会成立15周年

井里汶 林书文(遗作)

(一)我是一粒种子

我是一粒种子,散布在荒芜之地,经历了卅多年的风吹雨打,我依旧是一粒种子。巧偶,有辛勤耕耘的园丁,(注)天天在边浇水,天天在边施肥。今时今日,我开始萌芽成长,我要挺着身向太阳,向太阳微笑,我要向外的朋友们招手,我要争取,向群秀们比学赶帮,我要珍惜,努力争取一寸光阴,一寸金的时光,我要为辛勤园丁的长远宿愿,满园硕果累累,落地生根,万年长青。

(注)资深作家老兵——陈绍新老师(已故),热心教育家。

2002年1月14日由陈绍新老师/老兵(已故),汪秋霞老师/秋霞(已故),胡宪林/胡南里,蔡善鹏/凡若,林文庆/思明,廖振风/云凤,在林文庆住宅创办成立《井里汶文学爱好者俱乐部》今改为《印华作协井里汶分会》

(二)十五年树人

走过了十五年风风雨雨的路程,经受了种种的考验,自强不息,老兵。秋霞,林选慧,引导大家团结一致,齐心协力,让我们的文学爱好者健康地成长。回忆当初成立只有十多名至今发展五十多名,开展文学座谈会,读书会,组成《华哈哈节日晚会》每年展开三次活动,每逢中国的传统节日,如春节,端午节,中秋节,献演古代或现代剧,都是以戏剧来弘扬华夏文化。时至今日,《华哈哈节日晚会》的“火种”发扬华夏文化,彰显汶华已有的“人文精神”为印中艺苑耀光辉。



## 虽失犹得

我和英国籍的未婚夫结婚后,便搬迁到英国。那时,我原以为这只是为期五年的异国生活。我从未想到在将近20年后,我仍住在这里。记得当时我和家人、朋友、工作,以及熟悉事物道别时,我觉得失去了自己的人生。但如今回顾这些日子,虽然失去了旧有的生活,我却找到了更好的。

这让我联想到,耶稣曾告诉门徒,为祂失去生命,必要得着生命,这听起来相当矛盾。那时耶稣派十二个门徒出去传扬福音,耶稣要门徒爱祂,胜过爱他们的母亲、父亲与儿女(马太福音10章37节)。在当时,家庭如同社会的基石,十分受到重视。然而耶稣却应许,若有人为祂牺牲生命,将要得着生命(39节)。我们无须移居海外才能找到在基督里的生命意义。我们只要像门徒一样,四处传扬上帝国的福音,忠心地服事,就会发现上帝丰盛的爱浇灌我们,让我们的领受远超过我们的付出。虽然不论服事多寡,上帝都深爱我们,但在为他人的福祉付出的同时,我们会感到满足,生命也更有意义和价值。

每逢思想奇妙十架,荣耀之主在上悬挂,万般尊贵顿看有损,从前所夸今竟鄙下。

生命的空洞都能由主填满。

### 学府风光

## UGM大学缩影

陈正祥

日惹之加查玛达大学(UGM)是我国独立后国人首创之国立大学,她始创于1949年12月18日,拥有67年之历史。日惹苏丹九世是加查玛达大学创始之功臣。想当年,早期加查玛达大学之教学是借用日惹苏丹王宫之地段,后又迁至史勒曼之布拉克苏慕尔。今时今日,加查玛达大学校舍堂皇富丽,是现代化之校园。我国企业家翁俊民博士也捐助加大成为该校董事之一。

时至今日,UGM是印度尼西亚三大著名大学之一,2016年校园评价取分,万隆ITB3.78;UGM 3.72;印大3.69。我国历年来内阁之阁员多是出身于上述三大学,佐科威总统就是UGM之土木工程师,夫人亦然。在佐科威内阁中之国务秘书长帕拉蒂蒂克诺博士,原是UGM政治与社会学院院长。现任UGM大学之校长是女性DR DWIKORITA KARNAWATI,另现任公共工程与人民房屋部

长巴苏基·哈迪慕尔约诺也是UGM地理学学士,美国科罗拉多大学博士。今阿学主审法官查氏也是UGM研究生,前文化与中小教育部长阿尼斯·巴斯威丹博士是UGM大学经济学士,今次他参与雅加达地方首长选举为第三组。

UGM拥有18个学院系:生物、药剂、哲学、地理、文化、国际公共传播、医学、兽医、森林、牙医、法律、商企、电工、牲畜、工艺、工程、农艺、电脑学系,现

有大学生为60,699人,讲师(DOSEN)2,249人。

据世界亚洲级大学之评价,2016年UGM在亚洲各大学之等级评价为第105,世界级则为第555。

UGM坐落于日惹文化中枢。君不见在玛略波罗大道川流不息的人群,有不少是UGM大学生,除骑自行车外,自行车亦然。中爪哇大学唯有三宝壟之帝波尼果罗大学才能与UGM并驾齐驱,相较稍逊色也。

## 苏北华族在风雨中成长

(下) 胡儿

### (二)永不熄灭的棉中精神飘洒日里河畔

侨贤张榕轩于1908年在棉兰创办敦本小学

1908年6月27日,下列众侨贤在棉兰创办华商学校:

苏国安、丘清德、陈东和、黄展骥、温发金、郭明志、郭则建、陈善养、高飞、孙文韶、谢芋蛋、曾启北、吕六赛、叶适合、陈瑞梗、曾启湖、李丕树、洪维克。

不久,一所所华族小学相继在棉兰涌现:

养中学校(1911年)  
通俗学校(1917年)  
神州学校(1920年)  
华侨幼儿园(1922年)  
苏东中学创立于1929年。

为了谋求各校进一步发展,张念遗、谢联棠等侨贤于1928年筹组棉兰华侨教育总会。

据中国北京师范大学俄语系毕业

生林永福称,苏东中学教师队伍素质较高,抗战前夕从中国聘请不少进步教师,如校长梁披云(留学日本早稻田大学政经部大学院即研究院)、数学老师沈保庵(北京大学)、历史老师卢明德(清华大学、哈佛大学博士)、化学老师陈燕贻(上海沪江大学)、物理老师黄香珠(清华大学)、数学老师张家樑(交通大学)等。他们重视智育,也同时重视品德教育,教书育人;从治学到为人,都身教甚至言传,是学生难忘之楷模。

太平洋战争爆发后,日军于1942年占领苏岛,苏东中学停办。

1943年9月20日,日军为巩固后方阵线而在苏北棉兰大肆抓捕抗日分子——这就是史书记载的“九二〇”事件。

被抓捕而被杀害的19名抗日烈士中,甄树熙、李金涌、伍华鏊、陈吉海等都是苏中生。他们曾被严刑毒打,但都坚强不屈。

后代人缅怀他们,感慨万千,不禁耳边萦绕着苏中校歌:

苏岛东头/马达藏慧牌碧空/  
冀舍广开/神州文物播休风/  
我们弟兄姐妹/去国万里/聚合天涯/亲情骨肉/  
教晨昏/共游乐/喜气融融一室中/  
努力及时/莫放年华去无踪/  
看取他年/凌云壮志吐长虹/  
1945年8月15日日本投降。

1945年11月25日,棉兰教育领域盛传喜讯:棉华中学诞生了。

在棉兰华侨总会暨朱志辉与陈燕贻两位校长、古鹤龄、萧承蔚、李公我、李发钧等四位副校长及百余位优秀教师辛勤耕耘下,棉华中学业务蒸蒸日上。真是所谓“天有不测风云,人有旦夕祸福”,1966年3月26日,突然晴空霹雳,新秩序军人政权把如日东升的棉华中学封闭接管了。

(一)